
 1 .  Úvod

Mik ro eko no mic ká teo rie pra cu je s mo de ly, kte ré vy svět lu jí cho vá ní růz ných
eko no mic kých sub jek tů na růz ných tr zích. Tyto mo de ly pra cu jí s ce lou řa dou zjed -
no du šu jí cích před po kla dů, což jim na jed né stra ně umož ňu je pře hled ně a jed no -
du še po psat zkou ma né si tu a ce, na dru hé stra ně to však ome zu je je jich vy po ví da cí 
schop nost vzhle dem k eko no mic ké rea li tě.

Je den z mik ro eko no mic kých mo de lů zkou má pod nik (teo rie fir my) a jeho vzta -
hy s oko lím. V pří spěv ku bude zkou mán pře de vším vztah pod ni ku a trhu stat ků,
resp. vý rob ků a slu žeb (a� už jde o ja kou ko li for mu kon ku ren ce), tedy mož nos ti
pro po je ní obec né mik ro eko no mic ké teo rie a pod ni ko hos po dář ské teo rie, při -
čemž se bude za mýš let nad dů sled ky to ho to pro po je ní pro pod ni ko hos po dář skou 
pra xi.

Cí lem pří spěv ku je vy užít mik ro eko no mic ký mo del pod ni ku se vše mi jeho vaz -
ba mi a pro po jit ho s pod ni ko hos po dář ským po je tím tak, aby se vý sled ný mo del
při blí žil eko no mic ké rea li tě a byl po uži tel ný v pod ni ko hos po dář ské pra xi. Ve sta ti
se sou stře ïu ji na efek tiv nost pod ni ku a v sou vis los ti s tím na vztah příj mů a ná kla dů 
jak v mik ro eko no mic kém, tak v pod ni ko hos po dář ském po je tí, ne bo� se do mní -
vám, že je pro pro po je ní obou teo rií klí čo vý.

Sa mos tat ná ka pi to la je vy hra ze na al ter na tiv ním ná kla dům, pro to že je jich za bu -
do vá ní do cel ko vých eko no mic kých ná kla dů je z hle di ska pod ni ko hos po dář ské
teo rie (a zej mé na pra xe) slo ži té. To vy plý vá také z růz ných po je tí al ter na tiv ních ná -
kla dů, kte ré jsou spo je ny s růz ný mi způ so by vý poč tu.

Pro zjed no du še ní celé prob le ma ti ky im ple men ta ce jsem zvo lil mik ro eko no -
mic ký mo del do ko na lé kon ku ren ce (se vše mi jeho před po kla dy). Dále před po klá -
dám li ne ár ní prů běh ana ly zo va ných ve li čin (příj mů a ná kla dů), ne bo� to umož ňu je
ce lou prob le ma ti ku z ma te ma tic ké ho hle di ska zjed no du šit. Při po stup ném pro -
pra co vá vá ní vzta hu mik ro eko no mic ké a pod ni ko hos po dář ské teo rie bude nut né
přij mout řadu před po kla dů, kte ré jsou uve de ny v tex tu

2 .  E ko  n o  mi c  k á  e f e k  t i v  n o st  ( v  p o  j e  t í  e ko  n o  mi c  k é  t e o  r i e )

Efek tiv nost je obec ně de fi no vá na jako účin nost s ja kou jsou po uží vá ny pro -
střed ky k do sa že ní cílů (viz He y ne, 1991). Vzhle dem k tomu, že je ve sta ti ro ze bí rán
vý hrad ně pod nik, resp. efek tiv nost pod ni ku, je mož no se za mě řit na pro dukč ní,
resp. vý rob ní efek tiv nost. Zkou má na tedy bude účin nost vý rob ních fak to rů, kte rá
vy chá zí z po uží va né ho obec né ho vy jád ře ní efek tiv nos ti jako po dí lu vý stu pů a
vstu pů, kdy za vstu py bu dou po va žo vá ny vý rob ní fak to ry a za vý stu py pro duk ty
(viz Sy nek, 1999).

Vý rob ní efek tiv nost je v eko no mic ké teo rii před sta vo vá na hra ni cí pro dukč ních
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mož nos tí (lze se set kat také s ozna če ním hra ni ce vý rob ních mož nos tí). Tato hra ni -
ce je de fi no vá na jako křiv ka zná zor ňu jí cí al ter na tiv ní kom bi na ce dvou vý rob ků,
kte ré mo hou být efek tiv ně vy ro be ny s ur či tým fix ním roz sa hem zdro jů (viz Sou ku -
po vá, 2002). Lze po užít také po ně kud roz ší ře nou de fi ni ci, že hra ni ce pro dukč ních
mož nos tí před sta vu je pro dukč ní mez při op ti mál ním vy uži tí všech do stup ných
zdro jů pod ni ku (tam též).

Pro dukč ní mez jako ma xi mál ní mož nou pro duk ci pod ni ku před sta vu jí cel ko vá
fy zic ká kvan ta pro duk tů pod ni ku, kte rá je scho pen pod nik vy ro bit s ma xi mál ním
mož ným vy uži tím dis po ni bil ních vý rob ních fak to rů. Vý stup tedy před sta vu jí tato
fy zic ká kvan ta a vstup dis po ni bil ní vý rob ní fak to ry, resp. množ ství těch to fak to rů.
Jak vý stu py, tak vstu py jsou zjiš �o vá ny ve fy zic kých množ stvích a tak to mě ře ná
vý rob ní efek tiv nost je tedy po mě rem fy zic kých kvant vý stu pů a fy zic kých kvant
vstu pů.

Ten to způ sob mě ře ní efek tiv nos ti je zřej mě teo re tic ký správ ný, ale prak tic ky
ob tíž ně po uži tel ný, ne bo� do hro ma dy po mě řu je růz né jed not ky vý stu pů a růz né
jed not ky vstu pů. Pro prak tic ké zjiš �o vá ní efek tiv nos ti je nut no pře vést vý stu py a
vstu py na stej né jed not ky. Pro ten to pře vod se na bí zí po uži tí ce no vé ho sys té mu,
kdy se veš ke ré vý stu py i vstu py pře ve dou na pe něž ní jed not ky. Do ryze tech nic ké -
ho po hle du je tak za ve den po hled hod no to vý, resp. hod no ta vstu pů a vý stu pů (viz 
Sy nek, 1999). Po kud je do kon struk ce vý rob ní efek tiv nos ti za ve den hod no to vý
sys tém, lze ho vo řit o eko no mic ké efek tiv nos ti (viz He y ne, 1991)

Jest li že vý stu py před sta vu jí cel ko vou pro duk ci pod ni ku, po tom lze psát (Va ri -
an, 1995, s. 323):

vý stu py: TR p yi i
i

n

= ×
=

å
1

,

kde TR – cel ko vý pří jem, n – po čet vý stu pů (pro duk tů), p – cena pro duk tu a y – pro -
dukt.

Jest li že vstu py před sta vu jí veš ke ré dis po ni bil ní vý rob ní fak to ry, po tom lze
ana lo gic ky psát (viz tam též):

vstu py: TC w xi i
i

m

= ×
=

å
1

,

kde TC – cel ko vé ná kla dy, m – po čet vstu pů, w – cena vstu pu a x – vstup.
Je tře ba zdů raz nit, že tak to zjiš tě né cel ko vé ná kla dy v sobě ob sa hu jí také al ter -

na tiv ní ná kla dy jed not li vých vý rob ních fak to rů.
Po kud se ná kla dy roz li ší z hle di ska zá vis los ti na ob je mu vý ro by, lze sle do vat ná -

kla dy va ria bil ní, resp. ná kla dy na ob je mu vý ro by zá vis lé, a ná kla dy fix ní, resp. ná -
kla dy na ob je mu vý ro by ne zá vis lé. Po kud se před po klá dá ne nu lo vý, resp. klad ný
ob jem vý ro by, lze v sou la du s Va ri a nem za řa dit mezi fix ní ná kla dy (kam pat ří kon -
krét ně např. le a sin go vé splát ky, splát ky dlou ho do bých úvě rů apod.) také ná kla dy
kva zi fix ní, např. osvět le ní (tam též, s. 327). Cel ko vé ná kla dy lze psát jako:

TC = VC + FC = VC + FCf + FCk, po kud je Qf >0,

kde VC – va ria bil ní ná kla dy, FC – fix ní ná kla dy, FCf – sku teč ně fix ní ná kla dy, FCk – 
kva zi fix ní ná kla dy a Qf – ob jem pro duk ce ve fy zic kých jed not kách.

Při tom to čle ně ní ná kla dů je tře ba zdů raz nit, že je mož né pou ze z hle di ska krát -
ké ho ča so vé ho ob do bí, ne bo� v dlou hém ob do bí je nut no po va žo vat všech ny ná -
kla dy za va ria bil ní. Za krát ké ob do bí se zpra vid la po va žu je ob do bí do jed no ho
roku.

Je zřej mé, že jed not li vé pro duk ty jsou vy jád ře ny v cel ko vých vy ro be ných fy -



zic kých množ stvích a jed not li vé vstu py v cel ko vých dis po ni bil ních fy zic kých
množ stvích. Pro eko no mic kou efek tiv nost (E) bude pla tit:
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3 .  A p  l i  ka  c e  e ko  n o  m i c  k é  e f e k  t i v  n o s  t i  d o  p o d  n i  ko  h o s  p o  d á ř  s k é  
t e o  r i e

Při kon struk ci eko no mic ké efek tiv nos ti v teo rii pod ni ko vé ho hos po dář ství lze
vy jít z výše uve de né teo re tic ké mik ro eko no mic ké kon struk ce, kde je efek tiv nost
rov na po dí lu cel ko vých příj mů a cel ko vých ná kla dů. Z hle di ska pod ni ko vé ho hos -
po dář ství je ovšem dů le ži té hlou bě ji ro ze brat jak cel ko vé příj my, tak cel ko vé ná -
kla dy.

3. 1 Ana lý za cel ko vých příj mů

Nej pr ve je tře ba vy me zit roz díl mezi příj my z po hle du mik ro eko no mic ké a pod -
ni ko hos po dář ské teo rie. Cel ko vé příj my jsou v mik ro eko no mic ké teo rii ur če ny
sou čtem ná sob ků cen a vy ro be ných množ ství všech pro duk tů. Pod ni ko vé hos po -
dář ství opro ti tomu po uží vá po jem vý no sy, tzn. pe něž ní část ky, kte ré pod nik zís kal
z veš ke rých svých čin nos tí za ur či té ob do bí (např. ka len dář ní rok) bez ohle du na
to, zda v tom to ob do bí do šlo k je jich in ka su (viz Sy nek, 2000).

Ana lo gií cel ko vých příj mů v mik ro eko no mic ké teo rii je v pod ni ko hos po dář ské
teo rii sou čet tr žeb za pro da né zbo ží a tr žeb za pro dej vlast ních pro duk tů a slu žeb
(viz Pří lo ha č. 2 k vy hláš ce MF č. 500/2002 Sb.), kte ré tvo ří dle cha rak te ru pod ni ku
až 100 % cel ko vých vý no sů. Tyto trž by lze zís kat úpra vou vý no sů o po lož ky, kte ré
ne jsou pe něž ní mi příj my (viz tam též).

Aby tak to zjiš tě né trž by před sta vo va ly z po hle du mik ro eko no mic ké teo rie příj -
my, je nut no ješ tě od stra nit ča so vý ne sou lad mezi příj my a vý no sy, ke kte ré mu do -
chá zí v pod ni ko hos po dář ské teo rii a zej mé na pra xi. Mik ro eko no mic ká teo rie ne -
po čí tá s po hle dáv ka mi za pro duk ty a zbo ží. V pod ni ko hos po dář ském po je tí je tedy 
nut no přij mout před po klad nu lo vých po hle dá vek, tzn. před po klá dat, že veš ke ré
plat by za pro da né zbo ží, pro duk ty a služ by bu dou uči ně ny ihned a v ho to vos ti.
K uve de ným před po kla dům je nut no ješ tě při dat před po klad nu lo vých zá sob ho -
to vých pro duk tů, ne bo� v mik ro eko no mic ké teo rii je oka mži tě pro dá no všech no
to, co je v da ném oka mži ku vy ro be no.

Za výše uve de ných před po kla dů je mož no přij mout ana lo gii tr žeb v pod ni ko -
hos po dář ské teo rii jako cel ko vých příj mů v mik ro eko no mic ké teo rii. Dále je vhod -
né přij mout zjed no du šu jí cí před po klad, že pod nik vy rá bí jen je den druh pro duk tu
za jed nu cenu, aby bylo mož no psát:

TR = P×Qf ,

kde P – cena pro duk tu.Trž by lze však také zís kat jako sou čet ná kla dů vy na lo že ných 
na pro duk ci a rea li zo va né mar že:

TR = Q + M,

kde Q – ob jem pro duk ce (např. zbo ží, vý rob ků nebo slu žeb) v ce nách vstu pů po -
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uži tých při je jich pro duk ci (např. v po ři zo va cích ce nách) a M – mar že, resp. při da -
ná hod no ta v ab so lut ním vy jád ře ní.

Nech� je ob jem pro duk ce v ce nách vstu pů po uži tých při je jich pro duk ci ro ven
va ria bil ním ná kla dům a nech� jsou za tím po ne chá ny stra nou otáz ky, co se kon krét -
ně ro zu mí pod po jmem va ria bil ní ná kla dy a jaká je od liš nost po je tí va ria bil ních ná -
kla dů v eko no mic ké a pod ni ko hos po dář ské teo rii. Po tom lze psát, že ob jem pro -
duk ce v ce nách vstu pů po uži tých při je jich pro duk ci (Q) je ro ven ná sob ku ceny
vstu pů po uži tých při pro duk ci jed né jed not ky pro duk ce (q) a množ ství pro duk ce
ve fy zic kých jed not kách (Qf):

Q = q×Qf , resp. Qf = Q/q

Při da ná hod no ta se dá vy jád řit ne jen ab so lut ním čís lem, ale také re la tiv ně
(v %). Po kud exis tu je je den druh pro duk ce a jed na cena, lze psát:

TR = (m + 1)×Q

zá ro veň pla tí: TR = Q + M,

tak že po tom: (m + 1)×Q = Q + M

M = m×Q

M = m×q×Qf , resp. Qf = M/(m×q),

kde m – mar že, resp. při da ná hod no ta na jed not ku pro duk ce (v %).

Pro cenu pro duk ce bude pla tit:

          Q + M = TR = P×Qf 

q×Qf + m×q×Qf  = P×Qf 

  (q + m×q)×Qf  = P×Qf 

                   P = (1 + m)×q, po kud Qf ¹ 0, resp. po kud Qf >0

Z od vo ze ní tedy ply ne, že vý sled ná, resp. rea li zo va ná cena pro duk ce je rov na
ce nám vstu pů po uži tých při pro duk ci jed né jed not ky pro duk ce zvý še né o pří sluš -
né pro cen to mar že na jed not ku pro duk ce.

Vzhle dem k tomu, že v do ko na lé kon ku ren ci je ko neč ná cena pro duk ce ur če na
tr hem a pod nik ji tedy ne mů že ovliv nit, musí být mar že vo le na tak, aby vý sled ná
cena pro duk ce byla shod ná s trž ní (ob jek tiv ní) ce nou. Výše uve de ný vý raz je mož -
no psát:

      P = (1 + m)×q, po kud Qf ¹ 0, resp. po kud Qf >0

      P = q + m×q

P – q = m×q

     m = (P – q)/q

Vý raz m = (P – q)/q vy jad řu je pod mín ku pro výši mar že v pod ni ku, ne bo� pou ze
při tak to sta no ve né mar ži se bude vý sled ná cena pro duk ce pod ni ku sho do vat
s ce nou na trhu.



3. 2 Ana lý za cel ko vých ná kla dů

Po kud bude na pod ni ko vé hos po dář ství ap li ko vá na eko no mic ká teo rie ná kla -
dů, je nut no si uvě do mit, že v obou pří pa dech jde o po ně kud od liš ný po hled na ná -
kla dy. Přes to lze, v sou la du se Syn kem, hle dat ur či té ana lo gie (viz Sy nek, 1999).
V prv ní řadě je tře ba od po vě dět na otáz ku, kte rým pod ni ko hos po dář ským ná kla -
do vým ka te go ri ím od po ví dá mik ro eko no mic ké po je tí vý rob ních fak to rů prá ce,
půda a ka pi tál.

Ná kla dy na prá ci se dají obec ně eko no mic ky vy jád řit jako sou čin ceny prá ce a
množ ství prá ce. V pod ni ko vém hos po dář ství této ka te go rii od po ví dá ná kla do vá
po lož ka osob ní ná kla dy, kde jsou ag re go vá ny veš ke ré mzdy za pří sluš né ča so vé
ob do bí (zpra vid la je den rok). Ob dob ně ná kla dy na ka pi tál lze obec ně eko no mic ky
vy jád řit jako sou čin ceny ka pi tá lu a množ ství ka pi tá lu. V pod ni ko vém hos po dář -
ství je si tu a ce kom pli ko va něj ší, ne bo� do ka pi tá lu je za řa zen dlou ho do bý hmot ný
ma je tek (a v jeho rám ci, mimo jiné, také vý rob ní fak tor půda) a ma te riál. Ná kla dy
na ka pi tál bude tedy tvo řit sou čet od pi sů (jako fi nanč ní vy jád ře ní hod no ty spot ře -
bo va né ho dlou ho do bé ho hmot né ho ma jet ku) a vý ko no vé spot ře by včet ně ná kla -
dů na pro da né zbo ží, resp. ná kla dů vy na lo že ných na pro duk ci (jako fi nanč ní vy -
jád ře ní hod no ty spot ře bo va né ho ma te riá lu). Uve de nou ana lo gii lze zjedno duše-
ně za psat tak to:

TCe = wk ×·xk + w1 × x1+ wp × xp » (O+Q)+ PC = TCp ,

kde TCe – cel ko vé ná kla dy z hle di ska mik ro eko no mic ké teo rie, wk – cena ka pi tá -
lu, xk – množ ství ka pi tá lu ve fy zic kých jed not kách, w1– cena prá ce, x1– množ ství
prá ce ve fy zic kých jed not kách, wp – cena půdy, xp – množ ství půdy ve fy zic kých
jed not kách, O – od pi sy dlou ho do bé ho hmot né ho ma jet ku, Q – ob jem pro duk ce
(např. zbo ží, vý rob ků nebo slu žeb) v ce nách vstu pů po uži tých při je jich pro duk ci
(např. v po ři zo va cích ce nách), PC – osob ní ná kla dy a TCp – cel ko vé ná kla dy z hle di -
ska pod ni ko hos po dář ské teo rie.

Stej ně jako v pří pa dě mik ro eko no mic ké teo rie lze také v pod ni ko hos po dář ské
teo rii roz li šit ná kla dy z hle di ska zá vis los ti na ob je mu vý ro by. Lze přij mout před po -
klad, že fix ní a va ria bil ní ná kla dy bu dou sle do vá ny pou ze v krát kém ob do bí. Nech�
je tím to krát kým ob do bím ka len dář ní rok. Z hle di ska pod ni ko vé ho hos po dář ství
jsou va ria bil ní ná kla dy ta ko vé, kte ré se mění se změ na mi ob je mu vý ro by (např.
jed ni co vý ma te riál, jed ni co vé mzdy apod.) a fix ní ná kla dy jsou ta ko vé, kte ré se ne -
mě ní se změ na mi ob je mu vý ro by, např. ča so vé od pi sy, ná jem né apod. (viz tam -
též). Po kud se přij me výše uve de ný mik ro eko no mic ký před po klad o fix ních ná kla -
dech (jako sou čtu fix ních a kva zi fix ních ná kla dů), pla tí ana lo gie:

VCe » VCp 

FCe = FCf + FCk » FCp 

VCe + FCe = TCe » TCp = VCp + FCp, 

kde VCe – mik ro eko no mic ké va ria bil ní ná kla dy, VCp – pod ni ko hos po dář ské va ria -
bil ní ná kla dy, FCe – mik ro eko no mic ké fix ní ná kla dy a FCp – pod ni ko hos po dář ské
fix ní ná kla dy.

Po kud jsou ná kla dy čle ně ny na fix ní a va ria bil ní, je tře ba ješ tě, z hle di ska pod ni -
ko vé ho hos po dář ství, vy ře šit prob lém, kte ré z výše uve de ných ná kla dů pat ří mezi
fix ní a kte ré mezi va ria bil ní. Vzhle dem k tomu, že je ana ly zo vá no krát ké ob do bí
jed no ho roku, je mož no po va žo vat od pi sy dlou ho do bé ho ma jet ku za fix ní ná klad.
Ob dob ně vý ko no vou spot ře bu včet ně ná kla dů na pro da né zbo ží, resp. ná kla dů
vy na lo že ných na pro duk ci, lze po va žo vat za va ria bil ní ná klad.
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Otáz kou je, kam za řa dit mzdo vé, resp. osob ní ná kla dy. Mzdo vé ná kla dy jsou
z hle di ska mik ro eko no mic ké teo rie v krát kém ob do bí va ria bil ním fak to rem. Z po -
hle du pod ni ko hos po dář ské teo rie tak tomu ale není. Mzdo vé ná kla dy jsou ag re ga -
cí mzdo vých ná kla dů na ří di cí (dis po ni bil ní) prá ci, kte rá pat ří mezi fix ní ná kla dy, a
mzdo vých ná kla dů na vý kon nou prá ci, kte rá pat ří mezi va ria bil ní ná kla dy. Mzdo vé
ná kla dy je tak buï mož no po va žo vat za fix ní (za cenu ur či té ho zkres le ní) nebo je
mož no je po měr ně roz dě lit pod le poč tu ří dí cích a vý kon ných pra cov ní ků, při čemž
po měr ná část ná kla dů ří dí cích pra cov ní ků by se při řa di la k fix ním ná kla dům a po -
měr ná část ná kla dů vý kon ných pra cov ní ků by se při řa di la k va ria bil ním ná kla dům. 
Po kud však ne jsou zná my prů měr né mzdy těch to dvou sku pin pra cov ní ků, tak se
přes to ur či té mu zkres le ní ne lze vy hnout.

Přijmou-li se výše uve de né před po kla dy, lze pro ná kla dy v pod ni ku z po hle du
pod ni ko hos po dář ské teo rie zjed no du še ně psát:

  VC = Q + PCv

  FC = O + PCř,

kde VC – va ria bil ní ná kla dy, FC – fix ní ná kla dy, PCv – po díl mzdo vých ná kla dů vý -
kon ných pra cov ní ků a PCř – po díl mzdo vých ná kla dů ří dí cích pra cov ní ků.

3. 3 Al ter na tiv ní ná kla dy

Výše uve de ná ana lý za ná kla dů má jed nu pod stat nou sla bi nu. Ne po čí tá se v ní
s al ter na tiv ní mi ná kla dy. Al ter na tiv ní ná kla dy jsou však ne díl nou sou čás tí cel ko -
vých ná kla dů v po je tí mik ro eko no mic ké teo rie, tak že je ne lze opo me nout a na -
opak je nut no je za kom po no vat, resp. do pl nit do pod ni ko hos po dář ských cel ko -
vých ná kla dů.

V mik ro eko no mic ké teo rii lze sle do vat al ter na tiv ní ná kla dy vý rob ních fak to rů
ka pi tá lu, prá ce a půdy. V pod ni ko hos po dář ské teo rii je půda slož kou dlou ho do bé -
ho hmot né ho ma jet ku, a tedy ka pi tá lu, tzn. po kud na lez ne me al ter na tiv ní ná kla dy
vý rob ní ho fak to ru ka pi tá lu (z pod ni ko hos po dář ské ho hle di ska), bude je jich sou -
čás tí také al ter na tiv ní ná klad vý rob ní ho fak to ru půda. Po kud se dále před po klá dá,
že bu dou zkou má ny pou ze ta ko vé pod ni ky, kde je od dě le no vlast nic tví od ří ze ní
(např. ak cio vé spo leč nos ti), po tom není nut no zjiš �o vat al ter na tiv ní ná klad vý rob -
ní ho fak to ru prá ce. V ta ko vém typu pod ni ku si to tiž vlast ní ci na jí ma jí ma na ge ment 
pro ří ze ní pod ni ku a sami se ak tiv ně na cho du pod ni ku ne pod í lí. Díky tomu ne vzni -
ká žád ný al ter na tiv ní ná klad prá ce vlast ní ků. V pod ni cích, kde je od dě le no vlast -
nic tví pod ni ku od jeho ří ze ní, je tedy je di ným al ter na tiv ním ná kla dem al ter na tiv ní
ná klad vý rob ní ho fak to ru ka pi tá lu (z mik ro eko no mic ké ho hle di ska), kte rý v sobě
za hr nu je vý rob ní fak to ry půda, dlou ho do bý hmot ný ma je tek a ma te riál (z pod ni -
ko hos po dář ské ho hle di ska).

Otáz kou zů stá vá, jak zjis tit al ter na tiv ní ná kla dy ka pi tá lu. Před tím než bude tato
otáz ka zod po vě ze na, je nut no si uvě do mit, že v pod ni ko vém hos po dář ství, resp.
v účet nic tví exis tu je na pod nik dvo jí po hled. Buï je mož no se na pod nik dí vat jako
na ob jem ma jet ku, kte rý je k dis po zi ci pro pod ni ká ní (z účet ní ho hle di ska jde o ak ti -
va), nebo je mož no se na pod nik dí vat jako na ob jem pe něz, pot ře bných pro kry tí
to ho to ma jet ku (z účet ní ho hle di ska jde o pa si va). Vzhle dem k tomu, že jde pou ze
o dva růz né po hle dy na je den stej ný pod nik, je mož no zjiš �o vat al ter na tiv ní ná kla -
dy ka pi tá lu jako al ter na tiv ní ná kla dy zdro jů kry tí ma jet ku, resp. pa siv pod ni ku.

Po kud se bu dou zjiš �o vat al ter na tiv ní ná kla dy zdro jů kry tí ma jet ku, je mož no
vy užít kon struk ce prů měr ných vá že ných ná kla dů ka pi tá lu (WACC) tak, jak ji uvá dí
např. Bre a ley a My ers a těmi vá žit ka pi tál, resp. pa si va (P) pod ni ku (viz Brea ley,
Myers, 1999). Al ter na tiv ní ná kla dy (OC) by pak bylo mož no psát jako:



OC = WACC×P

Je tře ba si uvě do mit, že ka pi tál, resp. pa si va pod ni ku se bě hem sle do va né ho
ob do bí mění v zá vis los ti na vý vo ji zis ku, resp. ztrá ty pod ni ku, ne bo� zisk (ztrá ta) je
ne díl nou sou čás tí pa siv. Pa si va jsou tedy zá vis lá na zis ku pod ni ku, zisk je zá vis lý
na trž bách a trž by jsou zá vis lé na ob je mu pro duk ce ve fy zic kých jed not kách.
Z toho ply ne, že al ter na tiv ní ná kla dy jsou va ria bil ní slož kou ná kla dů a je tu díž nut -
no do nich za kom po no vat ob jem pro duk ce. Al ter na tiv ní ná kla dy je nut no psát
takto:

OC = WACC×P

OC = WACC×(P0 + Z), kde Z = TR – TC = (1 + m )×Q – Q – FC = m×Q – FC

OC = WACC×(P0 + m×Q – FC)

OC = WACC×P0 + WACC×m×Q – WACC×FC,

kde P0 – ob jem pa siv (ka pi tá lu) na za čát ku sle do va né ho ob do bí.
Výše uve de ný vý raz tedy před sta vu je al ter na tiv ní ná kla dy ka pi tá lu pod ni ku při

zoh led ně ní fak tu, že jsou tyto ná kla dy zá vis lé na ob je mu pro duk ce pod ni ku.

3. 4 Eko no mic ká efek tiv nost (v pod ni ko hos po dář ské teo rii)

Při kon struk ci eko no mic ké efek tiv nos ti v pod ni ko hos po dář ské teo rii lze opět
vy jít z mik ro eko no mic ké kon struk ce. Je však nut no do ní za pra co vat pod ni ko hos -
po dář ský po hled tak, jak je uve den výše. Po tom lze eko no mic kou efek tiv nost
v krát kém ob do bí a za všech výše uve de ných před po kla dů psát takto:
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Toto je obec né vy jád ře ní eko no mic ké efek tiv nos ti pod ni ku z hle di ska pod ni ko -
vé ho hos po dář ství. Otáz kou zů stá vá, jaký je vztah to ho to vý ra zu k hra ni ci pro -
dukč ních mož nos tí. Zde je nut né si uvě do mit, že hra ni ce pro dukč ních mož nos tí
vy chá zí z pro dukč ní funk ce a ur ču je ma xi mál ní mož nou úro veň pro duk ce, kte rou
lze z da né ho množ ství vstu pů zís kat (viz Va ri an, 1995). To vše za před po kla du dané
tech no lo gie a efek tiv ní ho vy uži tí da ných vý rob ních fak to rů. To zna me ná, že na
hra ni ci pro dukč ních mož nos tí musí být efek tiv nost pod ni ku ma xi mál ní, resp. pod -
nik se bude na chá zet na své hra ni ci pro dukč ních mož nos tí pou ze v pří pa dě, že
jeho efek tiv nost bude ma xi mál ní. V opač ném pří pa dě bude úro veň pro duk ce le žet 
ně kde pod hra ni cí pro dukč ních mož nos tí.

Po kud se tedy zkon stru u je hra ni ce eko no mic ké efek tiv nos ti, bude pod nik znát
svou ma xi mál ní efek tiv nost. Zá ro veň s tím bude zjiš tě na pod mín ka pro do sa že ní
hra ni ce pro dukč ních mož nos tí pod ni ku. Srov ná ním do sa že né efek tiv nos ti s ma xi -
mál ní a sle do vá ním vý vo je to ho to vzta hu v čase si pod nik může udě lat před sta vu
o re zer vách ve své pro duk ci ve vzta hu k hra ni ci pro dukč ních mož nos tí, tzn. zjis tit,
zda se své hra ni ci pro dukč ních mož nos tí blí ží nebo ne. Ma xi mál ní efek tiv nost lze
zjis tit jako li mi tu výše uve de né ho vý ra zu eko no mic ké efek tiv nos ti a lze ji za psat
tak to:
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Výše uve de ný vý raz li mi ty efek tiv nos ti lze ozna čit za hra ni ci eko no mic ké efek -
tiv nos ti, při čemž pla tí, že na hra ni ci eko no mic ké efek tiv nos ti je efek tiv nost pod ni -
ku ma xi mál ní.

Vzhle dem k tomu, že či ta tel výše uve de né ho zlom ku je vět ší než jme no va tel je
zřej mé, že hra ni ce eko no mic ké efek tiv nos ti pod ni ku bude vyš ší než 1, resp. vyš ší
než 100 %. Jest li že zá ro veň pla tí, že m = (P – q)/q, je zřej mé, že mar že pod ni ku je
vo le na tak, aby bylo do sa že no trž ní (ob jek tiv ní) ceny (P) a tím byly ma xi ma li zo vá -
ny trž by, resp. zisk (sa mo zřej mě pou ze za pod mín ky P > q). Prá vě v tom pří pa dě je
na hra ni ci eko no mic ké efek tiv nos ti zá ro veň efek tiv nost pod ni ku ma xi mál ní.

Je za jí ma vé, že za ji nak stej ných pod mí nek může pod nik změ nit svou efek tiv -
nost změ nou struk tu ry ka pi tá lu, resp. její op ti ma li za cí. Prů měr né vá že né ná kla dy
ka pi tá lu jsou kon stru o vá ny pro ur či tou ka pi tá lo vou struk tu ru a po kud do jde ke
změ ně této struk tu ry, změ ní se také tyto ná kla dy (např. zvý še ním po dí lu ci zích
zdro jů fi nan co vá ní). Po tom ale do jde ke změ ně al ter na tiv ních ná kla dů ka pi tá lu a
ve svém dů sled ku také ke změ ně hra ni ce efek tiv nos ti. Po kud bude ka pi tá lo vá
struk tu ra op ti ma li zo vá na, do jde ke sní že ní WACC, což se pro je ví zvý še ním hra ni ce 
efek tiv nos ti. Op ti ma li za ce ka pi tá lo vé struk tu ry (a sní že ní WACC) jsou tedy před -
po kla dem zvý še ní eko no mic ké efek tiv nos ti, což se pro je ví zvý še ním hra ni ce efek -
tiv nos ti pod ni ku. Ka pi tá lo vá struk tu ra má tak pří mý vliv na eko no mic kou efek tiv -
nost pod ni ku.

4 .  Zá  vě r

Při kon struk ci eko no mic ké efek tiv nos ti pod ni ku vy chá zel pří spě vek z mik ro -
eko no mic ké teo rie, kon krét ně z mo de lu do ko na lé kon ku ren ce, a z před po kla du li -
ne ár ní ho prů bě hu po uži tých funk cí cel ko vých příj mů a cel ko vých ná kla dů. V prů -
bě hu ana lý zy zmi ňo va ných funk cí a hle dá ní ana lo gií mik ro eko no mic ké a
pod ni ko hos po dář ské teo rie bylo nut no přij mout řadu před po kla dů:

– pod nik vy rá bí jen je den druh pro duk tu za jed nu cenu,
– cel ko vé příj my jsou tvo ře ny trž ba mi za pro da né pro duk ty, služ by a zbo ží,
– zá so by ho to vých pro duk tů a zbo ží jsou rov ny nule,
– veš ke ré plat by pro bí ha jí oka mži tě a v ho to vos ti,
– ob jem pro duk ce v ce nách vstu pů po uži tých při je jich pro duk ci je ro ven va ria -

bil ním ná kla dům,
– bylo zvoleno krát ké ob do bí, kde lze roz li šit fix ní a va ria bil ní ná kla dy,
– sou čás tí fix ních ná kla dů jsou kva zi fix ní ná kla dy,
– za bý vá me se pod ni ky, kde je od dě le no vlast nic tví od ří ze ní pod ni ku.
V pod ni ko hos po dář ské teo rii lze vy jád řit efek tiv nost jako po díl cel ko vých příj -

mů a cel ko vých ná kla dů, při čemž lze ten to po měr dále upra vit a vy jád řit s vy uži tím 
ve li čin zjis ti tel ných ze stan dard ních účet ních vý ka zů.

Vzhle dem k tomu, že na hra ni ci pro dukč ních mož nos tí je efek tiv nost pod ni ku
ma xi mál ní, je zřej mé, že zjiš tě ním ma xi mál ní efek tiv nos ti je sta no ve na nut ná pod -
mín ka pro kon struk ci této hra ni ce. Sa mot ná do sa že ná úro veň eko no mic ké efek -
tiv nos ti, resp. její od chyl ka od efek tiv nos ti ma xi mál ní pří mo nic ne vy po ví dá o
úrov ni pro duk ce a je jím vzta hu k hra ni ci pro dukč ních mož nos tí. Sle do vá ním vý vo -
je od chy lek sku teč né efek tiv nos ti od efek tiv nos ti ma xi mál ní však lze od had nout,
zda se pod nik hra ni ci pro dukč ních mož nos tí blí ží. To zna me ná, že po kud se v prů -



bě hu času bude od chyl ka sku teč né a ma xi mál ní efek tiv nos ti sni žo vat, bude se
pod nik blí žit své hra ni ci pro dukč ních mož nos tí a na opak.

Hra ni ce eko no mic ké efek tiv nos ti ur ču je ma xi mál ní eko no mic kou efek tiv nost
pod ni ku, což pla tí v pří pa dě, že je mar že sta no ve na tak, že pla tí: m = (P – q)/q. Ma -
xi mál ní eko no mic ká efek tiv nost se mění změ nou trž ní ceny (což pod ni ku umož ní
ma ni pu lo vat s mar ží), kte rou však může změ nit pou ze stra na po ptáv ky, nebo změ -
nou prů měr ných va ria bil ních ná kla dů pod ni ku, jež může pod nik ovliv nit jen čás -
teč ně. Ma xi mál ní eko no mic kou efek tiv nost pod ni ku je mož né změ nit ješ tě změ -
nou ka pi tá lo vé struk tu ry pod ni ku, kte rá se pro je ví změ nou prů měr ných vá že ných
ná kla dů ka pi tá lu.

Na zá kla dě uve de ných zjiš tě ní se do mní vám, že klí čem k eko no mic ké efek tiv -
nos ti, resp. k ma xi mál ní eko no mic ké efek tiv nos ti jsou mar že a WACC. To zna me -
ná, že pod nik by měl usi lo vat o co nej vyš ší mar ži a o co nej niž ší WACC, aby do sáhl
ma xi mál ní efek tiv nos ti. Toto úsi lí však zá vi sí na celé řadě dal ších ve li čin (např. na
si tu a ci na trhu nebo na vnitř ní si tu a ci pod ni ku).
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Ab stract:
The to pic of this pa per is con cer ned in a po ssi bi li ty of con nec ti on of the mic ro -
e co no mics the o ry and the bu si ness eco no mics the o ry. The goal of the sub mit ted pa per
is an im ple men ta ti on of an eco no mic ef fi ci en cy as a mic ro e co no mic com po nent to the
bu si ness eco no mics with a re gard for an eco no mic prac ti ce of com pa ni es in the Czech
Re pub lic. I use an ana lo gy of the mic ro e co no mics and the bu si ness eco no mics con cept
of to tal re ve nu es and to tal costs to this im ple men ta ti on. The main of the text is re ser ved
to op por tu ni ty costs be cau se it is fit ting to to tal eco no mic costs from a po int of view of
bu si ness eco no mics the o ry and prac ti ce is com pli ca ted. On ba sis of ac cep ted ana lo gi es 
I ge ne ra li ze con clu si ons about an eco no mic ef fi ci en cy and I think of a pro duct po ssi -
bi li ty fron ti er in a com pa ny too.

Ke y words: costs, eco no mic ef fi ci en cy, op por tu ni ty costs, pro duct po ssi bi li ty fron ti er,
re ve nu es
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